科学版教材九年级化学第五章第二节第二课时教学设计


《一氧化碳和二氧化碳的性质》教学设计
石家庄市第二中学   宁红坤

一、教学目标

（一）知识与技能

1．了解一氧化碳和二氧化碳的性质

2．在讨论、探究的自主学习氛围中，学会设计简单的实验

（二）过程与方法

1．通过实验探究了解一氧化碳和二氧化碳的性质

2．通过讨论探究了解物质鉴别的一般思路和方法

（三）情感态度和价值观

1．通过小组实验增强团队合作意识

2．通过对比实验设计学会比较学习法

3．通过本节课学习了解一氧化碳的毒性，更加珍爱生命

4．通过本节课学习了解结构决定性质的基本化学思想

二、教学重点及难点

一氧化碳的可燃性及毒性

二氧化碳与水、石灰水的反应

三、学情、学法分析及教学设计思路

学生对一氧化碳的可燃性及毒性在生活中已有了初步的了解；对二氧化碳能使石灰水变浑浊在小学《科学》课上也接触过；本节课的内容学生靠自学不难掌握，学生通过前面的学习已有了一定的实验设计能力和动手操作能力，几个实验也较简单。为了培养学生的自主学习能力促进学生的全面发展，本节课设计成了学生在教师的指导下的实验探究过程。
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四、教学准备

1.学生用品

药品：三集气瓶CO2气体、澄清石灰水、　稀盐酸、稀醋酸、浸过石蕊试液的干燥小花四朵、阶梯蜡烛、蒸馏水、火柴等

仪器：酒精灯、试管夹、烧杯（250ml）、试管、喷壶等

2.教师用品：火柴、两集气瓶CO气体、两集气瓶CO2气体、一矿泉水瓶CO气体、一矿泉水瓶CO2气体、紫色石蕊试液、阶梯蜡烛、烧杯、气球等。

五：教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情境：碳燃烧的产物有CO、CO2　两种，他们的组成元素相同，分子构成只相差一个氧原子，他们的性质是否相同？

展示：两瓶无色气体（一瓶CO、一瓶CO2）

提出问题：你能用哪些方法鉴别这两瓶气体？

板书：一氧化碳、二氧化碳

CO有可燃性： 

2CO+O2　　2CO2
CO2能使澄清石灰水变浑浊：CO2＋Ca(OH)2 =CaCO3↓+H2O  
	思考、回忆：生活常识及接触过的有关知识。 

思考、讨论

发言：1.用火柴分别点燃两瓶气体，能燃烧的是CO，使火柴熄灭的是CO2。

学生上讲台演示，记录现象。

2.分别向两个集气瓶中倒入少量澄清石灰水，振荡，变浑浊的是CO2，无现象的为CO。

学生上讲台演示，记录现象
	从物质结构入手通过对比激发学生的探究欲望并且增强结构决定性质的意识。

给学生创造展现自我的机会，锻炼学生的动手能力，激发学生的学习主动性和积极性。

	问：能利用物理性质鉴别吗？

演示：将两瓶气体（盛在相同矿泉水瓶中）分别放在托盘天平的两边

投影显示：CO极易与血液中的血红蛋白结合从而使血红蛋白不能与氧气结合造成生物体内缺氧，严重时会窒息死亡，所以我们要预防煤气中毒。CO2虽无毒但也能使人窒息。一般不用此方法鉴别CO和CO2
	争论：

生1：不能，它们都是无色无味的气体

生2：能，从相对分子质量看他们的密度相差很大，可利用相同体积气体的质量不同来鉴别。

观察现象：天平不平衡，下沉的一边为CO2、另一边为CO

生3：能，CO有毒， CO2无毒

观看：
	利用问题激活学生的思维，引导学生思考。

通过观察演示实验得出结论。

	问：它们能溶于水吗？

演示：向两矿泉水瓶气体中分别倒到入少量的蒸馏水，振荡。

指导：请同学们向桌上一瓶CO2气体中倒入少量水振荡（注意盖好玻璃片）、倒置

板书：CO难溶于水

CO2 能1:1溶于水
	思考

观察：其中一个瓶子变瘪

实验、观察：玻璃片掉不下来

结论： CO不溶于水，CO2 能溶于水，可用水溶性来鉴别。
	激活学生的思维，引导学生探究。



	提示：请同学们向刚才加了水的集气瓶中滴入几滴紫色石蕊试液并观察现象
	实验、观察：紫色石蕊变红
	

	问：紫色石蕊为什么变红？是CO2、水、还是？请设计实验证明你的猜想

提示：可用实验台上石蕊浸过的干燥小花

投影显示：紫色石蕊是一种有机色素，遇酸（盐酸、稀硫酸、醋酸等）能变成红色

演示实验：稀醋酸中滴入石蕊试液
问：以上实验说明了什么？
板书：CO2 +H2O = H2CO3
(使石蕊变红)
	思考、讨论、实验、观察现象、交流、得出结论： 
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听讲、观察：紫色石蕊变红

讨论、交流

结论: CO2溶于水的同时也与水发生反应生成了碳酸
	培养学生的实验设计能力和动手操作能力。

培养学生的分析推理能力。

	提示：请同学们将少量集气瓶中变红的溶液倒入试管中，加热并观察现象

问：为什么红色又变为紫色？

板书：H2CO3很不稳定：

H2CO3 = CO2↑+H2O
	实验并观察

现象：红色又变为紫色

思考、讨论

发言：碳酸不稳定，受热易分解
	培养学生分析问题的能力。

	问:通过探究我们又知道了一种鉴别方法，具体该如何操作呢？


	思考

发言：1.取两朵干燥的石蕊小花分别喷上水，再放入两瓶气体中，观察小花颜色变化，变红的气体为CO2，无变化的气体为CO。

上讲台演示并得出结论

2．分别向两个集气瓶中滴入少量的石蕊试液振荡，变红的气体为CO2，无变化的气体为CO。

上讲台演示并得出结论
	培养学生的语言表达能力，为学生创造展现自我的机会，增强自信心。

	小结：通过CO和CO2的鉴别我们知道CO和CO2 虽然组成元素相同，但由于分子构成不同，造成它们的性质差别很大。这正体现了结构决定性质的基本化学思想。

同时，我们还学到了鉴别物质的一般思路和方法。
	
	了解结构决定性质的基本化学思想。

	综合运用：

1．演示实验：

          CO2
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（1）         （2）

以上实验各说明CO2有哪些性质？
	观察：都是下面的蜡烛先熄灭。

实验（1）说明二氧化碳不能燃烧也不能支持燃烧。

实验（2）除说明二氧化碳不能燃烧也不能支持燃烧，还能说明二氧化碳密度比空气大。


	利用对比试验培养学生思维的严密性。

	2．CO中混有CO2 如何除去？ 
	讨论、发言
	加强知识的应用。

	结束语：含碳燃料的燃烧产物一氧化碳有可燃性可作为燃料使用。二氧化碳有哪些用途？大气中二氧化碳含量的升高对我们赖以生存的地球有影响？下一节课我们再研究。
	

	投影显示：课堂延伸：
1.实验证明汽水中产生的气体为二氧化碳。[利用干燥剂（CaO）制取澄清石灰水]

2.搜集资料了解煤气的安全使用方法，以“如何防止煤气中毒”为题写一篇小论文。

	1．学生利用生活用品学习化学的意识，培养学生的实际操作能力。

2．加强学生关心生活、热爱生命的意识。


六、板书设计

一氧化碳和二氧化碳的性质

	CO
	分子构成
	CO2

	无色无味的气体，有毒
	物理性质
	无色无味的气体

	难溶于水
	
	能1:1溶于水

	密度接近空气
	
	密度比空气大

	有可燃性

2CO+O2　　2CO2
	化学性质
	1.不能燃烧也不能支持燃烧
2.能使澄清石灰水变浑浊

CO2＋Ca(OH)2 = CaCO3↓+H2O
3.能与水反应

CO2 +H2O = H2CO3
H2CO3能使紫色石蕊变红

H2CO3不稳定

H2CO3 = CO2↑+H2O


创设情境





提出问题





讨论思考








得出结论





实验探究





提出新问题





点燃





点燃









1

_1234567891.bin

_1234567892

_1234567890.bin

